

赋能侨都 ) 读懂江门

农历乙巳年

2025年2月

总第 24小时报料:4008 4567 88 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版 鹤山12版

# 多部门印发实施意见 加强生态环境领域科技创新

新华社北京2月20日电 生态环境 部、国家发展改革委等部门日前印发《关 于加强生态环境领域科技创新 推动美 丽中国建设的实施意见》,部署全面深化 生态环境领域科技体制改革,进一步提 升生态环境治理能力和水平。

生态环境领域科技是国家科技创新 体系的重要组成部分,是美丽中国建设 保障体系的重要内容。这份文件提出,

到2035年,生态环境领域创新体系整体 效能大幅提升,国家战略科技力量全面 增强,生态环境保护理论方法取得重大 突破,环境监测和模拟等一批关键技术 和设备装备水平大幅提升,原始创新能 力和成果转移转化能力显著增强,高水 平科技人才队伍不断优化,全面实现绿 色低碳科技自立自强,为生态环境根本 好转、美丽中国目标基本实现提供有力

科技支撑。

文件明确要求,打造开放包容的生 态环境领域科技创新环境,部署实施生 态环境领域基础研究提升行动、关键技 术攻关行动、科技成果转移转化行动、科 技创新平台基地优化行动、高水平科技 人才引领提升行动等任务,并明确了加 强组织实施、强化资金支持、加强开放合 作等保障措施,推动相关任务落实。

## 邹家华同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇 丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓 送别

邹家华同志病重期间和逝世后 习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥 李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望 或通过各种形式对邹家华同志逝世 表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



2月20日,邹家华同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、李强、 赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等前往八宝山送别。这是习近平与 邹家华亲属握手,表示深切慰问。 新华社发

新华社北京2月20日电 中国 共产党的优秀党员,久经考验的忠诚 的共产主义战士,无产阶级革命家, 我国经济建设战线、国防工业战线和 社会主义法制建设的杰出领导人,中 国共产党第十四届中央政治局委员, 国务院原副总理,第九届全国人民代 表大会常务委员会副委员长邹家华 同志的遗体,20日在北京八宝山革 命公墓火化。

邹家华同志因病于2025年2月 16日23时42分在北京逝世,享年99

邹家华同志病重期间和逝世后, 习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、 丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志, 前往医院看望或通过各种形式对邹 家华同志逝世表示沉痛哀悼并向其 亲属表示深切慰问。

20日上午,八宝山革命公墓礼 堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬 挂着黑底白字的横幅"沉痛悼念邹家 华同志",横幅下方是邹家华同志的 遗像。邹家华同志的遗体安卧在鲜 花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国 共产党党旗。

上午9时30分许,习近平、李强、 赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、 韩正等,在哀乐声中缓步来到邹家华 同志的遗体前肃立默哀,向邹家华同 志的遗体三鞠躬,并与邹家华同志亲 属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别 或以各种方式表示哀悼。中央和国家 机关有关部门负责同志,邹家华同志 生前友好和家乡代表也前往送别。

### 全国人大宪法和法律委员会调研组到我市 开展《中华人民共和国 法治宣传教育法(草案)》立法调研

江门日报讯(记者/毕松杰 通 讯员/伍青萍) 2月19日至20日,全 国人大宪法和法律委员会副主任委

员周光权率调研组到江门开展法治 宣传教育立法调研。全国人大常委 会法工委立法规划室主任王翔,省人 大法制委副主任委员黄伟忠,市人大 常委会副主任、一级巡视员钟军等参 加调研。

调研组一行先后前往全国人大 常委会法工委江海基层立法联系点、 蓬江区里仁小学、江门市公共法律服 务中心、江翠社区党群服务中心、深 圳国际仲裁院江门中心等地,实地调 研法治广场、青少年法治教育实践基

地等法治宣传阵地运作情况。其间, 调研组召开座谈会,就《中华人民共 和国法治宣传教育法(草案)》听取市 县两级有关单位、街道社区、中小学 校、普法志愿者、人大代表、律师等的

调研组对江门市法治建设整体 情况和各项普法工作成效予以充分 肯定,认为江门法治宣传教育工作有 特色、有亮点,干部群众参与热情高, 希望江门持续以法治方式推动和保 障新时代普法工作,继续发挥好公共 法律服务中心、基层立法联系点等法 治宣传阵地作用,为全面建设社会主 义现代化国家营造良好法治环境。

2024年市政协"一号提案" 围绕六大方面形成20条针对性建议

### 为推进"百千万工程"贡献政协智慧

->>>A03<<<

### 几分钟取代几小时

"AI数智员工"将带来哪些变革?

->>>A04<<<-

# 2025年稳外资工作怎么干?

### 四部门回应关切

新华社北京2月20日电《2025年 稳外资行动方案》目前对外发布,释放哪 些信号? 当前吸引和利用外资形势如 何?下一步怎么干?国新办20日召开 国务院政策例行吹风会,介绍有关情况。

### 确保2025年内各项举措 落地见效

商务部副部长兼国际贸易谈判副代 表凌激说,《2025年稳外资行动方案》具 有4个突出特点:释放了进一步对外开 放的积极信号,加大政策支持力度,积极 开展外商投资促进工作和切实解决外资 企业关切的问题。"行动方案明确要求, 各项举措将于2025年底前落地见效,这 充分表明中国政府坚持高水平对外开 放、大力吸引外资的信心和决心。"

行动方案提出,扩大电信、医疗、教

育等领域开放试点。工业和信息化部规 划司司长姚珺介绍,截至2024年底,已有 2343家外资企业获准在华经营电信业 务。2024年,工业和信息化部会同相关 部门明确在北京、上海、海南、深圳等4地 试点取消互联网数据中心等多项业务的 外资股比限制。目前已有数十家外资企 业正在积极申请参与。下一步,工业和信 息化部将加快推进试点开放工作。

行动方案明确,修订扩大鼓励外商 投资产业目录,研究制定鼓励外资企业 境内再投资政策措施。国家发展改革委 利用外资和境外投资司负责人华中表 示,将尽快按程序出台2025年版鼓励目 录,新目录将重点增加先进制造业、现代 服务业、高新技术、节能环保等领域条 目,同时也鼓励外资更多投向中西部地 区和东北地区。

谈及鼓励外资企业境内再投资政 策,华中说,政策制定工作已经启动,初步 考虑是,提升外资企业境内再投资便利 度,拟从简化相关事项办理程序、完善金 融服务、优化项目备案管理等环节,进一 步畅通企业再投资渠道;加强外资企业境 内再投资服务保障,拟从优化各类生产要 素配置、强化重大外资项目工作专班支 撑、加强项目全流程服务等角度,统筹对 符合条件的再投资项目予以支持。

在优化国家服务业扩大开放综合试 点示范方面,商务部外国投资管理司司 长朱冰说,截至目前,试点示范已历经 10年创新探索,实施范围拓展到全国11 个省市,形成190多项创新成果向全国 复制推广。2024年,11个省市服务业吸 收外资412.6亿美元,约占全国服务业吸 收外资的50.2%。商务部将积极推动试

点示范工作优化提升,加快试点实施节 奏、扩大试点地域、扩大重点领域自主开 放、持续推进制度型开放、加强创新成果 复制推广。

### 稳外资依然具备坚实基础

凌激介绍,2025年1月,我国实际利 用外资同比降幅比去年全年有所收窄, 但依然呈下降态势,原因主要是当前全 球跨境直接投资比较低迷,外部环境依 然严峻复杂,受到国内相关产业发展变 化等诸多因素影响,一部分跨国公司主 动调整投资布局。

也要看到,1月当月实际使用外资 金额比去年12月增长27.5%,引资产业 结构持续优化,引资来源地更加多元。

▶下转A03版

陈岸明专题调研人工智能产业发展

# 强化算力支撑 加快人工智能产业高质量发展

江门日报讯 (记者/唐达 通讯员/莫 小青) 2月20日下午,市委书记陈岸明 到江门市智算中心专题调研人工智能 产业发展。他强调,要深入学习贯彻习 近平总书记对广东系列重要讲话和重 要指示以及在民营企业座谈会上的重 要讲话精神,认真落实省委、省政府关 于推动人工智能与机器人产业高质量 发展的工作部署,深入实施"人工智 能+"行动,加快智算中心和数据基础 设施建设,强化算力支撑,创造应用场 景,完善产业生态,推动人工智能在制 造、教育、医疗、城市管理、交通、安全应 急等行业应用落地,加快江门人工智能 产业高质量发展。

算力是人工智能发展的核心驱动 力。目前,江门市智能算力规模超 1900P。江门市智算中心是粤港澳大湾 区超大型数据中心,由6栋数据中心大 楼、1栋创客中心及58套研发楼组成,达 到国际T3+级别,项目投资25亿元,日 后将打造成为大湾区乃至全国领先的智 算产业基地。日前,依托江门市智算中 心,我市迅速完成人工智能大模型 DeepSeek本地化部署,在粤政易"政府 治理专区"正式上线基于政务云国产环 境下的DeepSeek—R1通用能力,推动 江门12345政务服务便民热线实现"智 能应答助手、智能填单助手、智能政策解 读、智能标签匹配、智能数据分析"五大

核心功能全方位升级。

在市智算中心,陈岸明走进算力机 房,实地察看算力基础设施建设进展, 详细了解智算中心发展计划、场景应 用、发展诉求等情况。陈岸明强调,人 工智能是引领新一轮科技革命和产业 变革的战略性技术、重磅产业。深度求 索(DeepSeek)推动算法大模型进入新 阶段,引发人工智能产业加速发展。我 们要抢抓产业发展机遇,加快智算中心 和数据基础设施建设,强化算力支撑, 推动算力、算法和数据三大核心要素融 合发展,以"人工智能+"赋能千行百 业,塑造产业新优势、培育发展新动 能。要围绕市智算中心布局建设人工

智能产业园,大力招引一批优质企业和 项目落户,加快培育算力应用产业生 态,打造具有竞争力的人工智能产业集 群。要充分发挥我市应用场景多、数据 量大等优势,利用本地高校院所力量资 源,加强算法研究和人才培育,赋能全 市制造业高端化、智能化、绿色化发 展。要深入实施"人工智能+"行动,推 进人工智能在制造、教育、医疗、交通、 城市管理、安全应急等领域应用落地, 培育发展以人工智能为核心的新兴产 业和未来产业,让人工智能更好赋能千 行百业、造福千家万户。

市领导郑晓毅、周佩珊、刘志刚参

### 养老服务持续提质 侨乡企业多面出击 江门发力竞逐银发经济新赛道



随着我国老龄化程度不断加深, 银发经济已成为推动经济社会发展

江门高度重视银发经济,不久前 召开的市委十四届八次全会暨全市 高质量发展大会围绕大力发展银发 经济进行了部署安排。作为中国著 名侨乡、粤港澳大湾区重要节点城 市,江门发展银发经济条件优越、基 础扎实。更为关键的是,通过近年来 的不懈努力,江门不断丰富养老产品 和服务供给,养老事业与养老产业协 同发展已显雏形。从看好优越宜居 的养老环境,到点赞不断完善的养老 服务供给;从银发经济产业园落地建 设,到企业商家积极切入银发经济新 赛道……我们从中看到了各界对江 门大力发展银发经济的关注与期待 之情,也看到江门养老事业背后蕴藏 的巨大机遇与美好前景。

>>>A02

江门市银发经济产业园效果图。

## 去年我市432家工业企业"小升规"

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/ 胡莹冰) 记者昨日从市工业和信息化局 获悉,2024年我市共有432家工业企业 实现"小升规",其中月度新投产入库工业 企业50家,排名全省前列。

小微工业企业升级为规模以上工业 企业(年主营业务收入达到2000万元及

以上),即纳入统计部门工业统计范围。 大力推动工业企业实现"小升规",是壮 大实体经济规模,推动工业经济发展的 重要驱动力。

近年来,我市将"小升规"作为稳增 长、促发展的重要抓手,出台扶持政策, 采取有力措施,全力推动工业企业上规 模发展。2024年,我市下达市本级工业 策,充分发挥"小升规"奖励资金的激励 企业"小升规"奖补资金2055万元,并出 台《江门市推动工业个体工商户转型升 级为规模以上工业企业奖励申报指南》, 鼓励工业个体工商户加快转型发展。

下一步,市工业和信息化局将督促 各县(市、区)加快兑现"小升规"扶持政

作用,提升工业企业升规纳统积极性。 同时,联合市有关部门及各县(市、区) 政府,压实镇(街)责任,对"小升规"培 育企业,尤其是新投产企业做好跟踪服 务,及时组织和指导达标企业申报入

发行热线:0750-3511111 广告服务:0750-3502688 杜绝虚假新闻举报监督:0750-3502670 零售价:1.5元 新闻编辑中心主编 责编/谢礼鸣 美编/皇鑫